



习近平致电祝贺阿比纳德尔 当选连任多米尼加总统

新华社北京5月24日电 5月22日，国家主席习近平向路易斯·阿比纳德尔致贺电，祝贺他当选连任多米尼加共和国总统。

习近平指出，当前，中多关系保持积极发展势头，双方政治互信不断深化，务实合作成果丰硕，在国际和地区事务中保持密切配合。我高度重视中多关系，赞赏

阿比纳德尔总统坚定奉行一个中国政策，愿同总统先生一道努力，继续引领中多关系不断迈上新台阶，让更多合作成果更好惠及两国人民。

习近平在山东考察时强调 以进一步全面深化改革为动力 奋力谱写中国式现代化山东篇章

蔡奇陪同考察



5月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是22日下午，习近平在日照港亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员。



5月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是22日下午，习近平在日照市阳光海岸绿道同市民亲切交流。

■山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁，完整准确全面贯彻新发展理念，以进一步全面深化改革为动力，继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章

■山东要在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先进。要聚焦推进中国式现代化，在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫，在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲。要积极构建国际物流大通道，大力推动自由贸易区联动创新，建设好制度型开放示范区，深度融入高质量共建“一带一路”，精心打造重大国际交流合作高能级平台，努力成为畅通国内国际双循环的重要节点

新华社济南5月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山东考察时强调，山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁，完整准确全面贯彻新发展理念，以进一步全面深化改革为动力，继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章。

5月22日至24日，习近平在山东省委书记林武和省长周乃翔陪同下，先后

来到日照、济南等地进行调研。

22日下午，习近平首先来到日照港考察。日照港是重要的能源和大宗原材料中转基地，近年来推进智慧化、绿色化建设，建成顺岸开放式全自动化集装箱码头。习近平听取山东省港口发展建设和日照港规划布局等情况介绍，并察看全自动化集装箱码头作业场景。他说，日照港是改革开放后新建的港口，近年来推进科技创新，将传统港口改造升级为现代化港口，不仅货物吞吐量跻身全国前列，还积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验，值得肯定。习近平亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员，希

望大家再接再厉，继续奋斗，推动日照港管理运营更上一层楼。

随后，习近平考察了日照市阳光海岸绿道。近年来，日照市对沿海裸露场地及岸线破损处进行生态修复，建成约28公里的阳光海岸绿道，为市民和游客提供了运动休闲好去处。习近平听取绿道整体建设情况介绍，察看修复治理后的海岸线生态环境，了解当地升级文旅产业、提升人民生活品质的做法和成效，并不时同市民和游客亲切交流。他指出，建设绿道应民所需，是得民心之事。推进中国式现代化，就是要让人民群众的生活越来越好。生态环境好，

老百姓就多了一份实实在在的幸福感和获得感。大家要一起动手，共同建设和呵护美好家园。

24日上午，习近平在济南市听取了山东省委和省政府工作汇报，对山东各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为。要着眼国家战略需求，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，全面释放实体经济和数字经济融合效能，因地制宜发展新质生产力。（下转第2版）

牢记殷殷嘱托 提升履职能力

新任省级工会领导班子成员专题培训班在京举办

本报北京5月24日电（记者郑莉）5月20日至24日，全国总工会在京举办新任省级工会领导班子成员专题培训班，深入学习贯彻习近平总书记回京后全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神及中国工会十八大精神，围绕落实全总“559”工作部署，进一步提升工会领导干部履职能力。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平作辅导报告，并与大家座谈交流。

徐留平以《牢记领袖殷殷嘱托 全面提升履职能力 团结动员亿万职工为全面推进强国建设民族复兴伟业而不懈奋斗》为题，从“学习贯彻习近平总书记关于干部队伍能力建设的重要论述”和

“工会领导干部卓越能力”等方面进行深入解读。徐留平指出，习近平总书记关于干部队伍能力建设的重要论述，为加强工会干部队伍能力本领建设指明了前进方向、提供了根本遵循。各级工会要认真学习贯彻，坚决贯彻落实。

徐留平提出工会领导干部卓越能力模型，从政治力、领导力、管理力、专业力、沟通力、执行力、创新力、团队力、规范力、数智力等10个方面进行详细解读。他指出，工会干部要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，强化思想政治引领，牢记工会职责使命，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要加强领导力，率先

垂范、严于律己，努力成为工会工作的标杆；加强管理力，突出目标管理，明确工作重点，完善工作机制；加强专业力，成为工会工作的行家里手；加强沟通力，形成稳定、和谐、积极的工作关系；加强执行力，注重定计划、抓控制，运用先进工具方法；加强创新力，善于解决问题，秉持终身学习理念，持续改革创新；加强团队力，发挥头雁作用，着重做好干部梯队培养工作；加强规范力，通过制定严密的制度、严格的执行、严肃的纠偏，营造风清气正的政治生态；加强数智力，依托人工智能等新技术，以“职工之家”APP建设为契机，提升工会服务职工的总能力总水平，守正创新、忠诚履职，推动新时

代新征程党的工运事业和工会工作开创新局面、跃上新台阶。

这次培训是《2024年全国总工会干部培训计划》中的重要班次。杨宇栋、李金英、朱建平、张新武、潘健等全总党组书记处同志围绕落实中国工会十八大精神，深入开展党纪学习教育、做好新就业形态劳动者权益保障工作、加强新时代基层工会工作、工会数智化建设等进行专题辅导。全总书记处书记、组织部部长王娇萍主持开班式和结业式。培训班还邀请有关专家学者针对加快发展新质生产力等作政策解读，并进行现场教学。

各省（区、市）总工会和新疆生产建设兵团总工会、铁路、民航、金融工会、中央和国家机关工会联合会等新任领导班子成员，部分驻会全国产业工会兼职副主席等参加学习。省级工会其他领导班子成员和市、县级工会领导班子成员通过全国工会干部教育培训网参加部分课程直播学习。培训班还提供配套网络课程，供参训人员线上自学。

前4个月我国吸收外资3602亿元

新华社北京5月24日电（记者谢希瑜）商务部24日发布数据显示，今年1至4月，全国新设立外商投资企业16805家，同比增长19.2%；实际使用外资金额3602亿元，同比下降27.9%。

从行业看，制造业实际使用外资1036.9亿元，占全国实际使用外资比重为28.8%，较去年同期提高2.8个百分点。高技术制造业实际使用外资457.3

亿元，占全国实际使用外资的12.7%，较去年同期提高2.7个百分点。医疗仪器设备、仪器仪表制造业、住宿和餐饮业实际使用外资同比分别增长126.1%、65.1%。

从来源地看，西班牙、德国、荷兰实际对华投资同比分别增长26.3%、34.7%、9.5%（含通过自由港投资数据）。

全国托育职业技能竞赛启动

本报北京5月24日电（记者郑莉）由全国总工会、国家卫生健康委联合开展的全国托育职业技能竞赛正式启动，旨在贯彻落实党中央、国务院决策部署，大力发展普惠托育服务体系，推动新时代托育服务规范化、专业化发展。这是首次举办全国性托育职业技能竞赛。

此次竞赛由全国总工会女职工部、国家卫生健康委人口家庭司主办，浙江省总工会、浙江省卫生健康委承办，宁波市总工会、宁波市卫生健康委、全国卫生健康职业教育指导委员会托育服务与管理专委会、中国人口学会托育服务分会等单位协办。

竞赛分为保育师（职工组）、保育师（学生组）和育婴员（职工组）等3个赛道，面向广大保育、育婴工作者和职业院校相关专业学生广泛开展，聚焦托育服务人才培养，以赛促学，以赛促建。

此次竞赛保育师、育婴员赛道均为3人制团队赛，具有保育师（员）、育婴员职业技能等级证书，从事托育服务工作年限不少于两年（截至2024年5月31日），并提供单位工作年限证明的人员均可报名。

据了解，此次竞赛内容分为专业知识、操作技能和综合能力3个模块。（下转第2版）

娘家人暖心事

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

陕北高原，鄂尔多斯盆地，煤海深埋地下。上午10点，陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司（以下简称柠矿），6辆无轨防爆胶轮车依次驶入矿井，满载着刚出锅的红烧肉、西红柿鸡蛋汤等餐食和牛奶、面包、苹果等，由柠矿党委副书记、工会主席贾明利带队，分6组送至矿井下9个工

24小时不打烊，随着工作面移动，煤海中建起15个工会驿站 百米矿井下，1300多名职工有了流动的“家”

作面的15个工会驿站。

从2023年6月开始，类似的画面，在柠矿井下每月至少出现两次。

柠矿从2014年开始实施职工代表季度质询制度，坚持至今。在2023年一

季度的质询会上，综采一工区检修班班长詹海涛作为职工代表，现场向工会提出井下职工集中反映的问题：工作的掌子面至少距离井口10公里，每个班8小时，干活累了，休息洞距离较远，只能就

地坐在潮湿的巷道里，满身煤灰；带的餐食一直揣在怀里，食用时常遇到顶板淋水，煤灰浮尘；水杯只能挂在煤机车头或随地放，水经常不够喝，希望给工作面建一个室内休息区。（下转第2版）